

交大新聞與動態

文：友聲編輯部

企業最愛 台大4連霸 私校淡江13冠 團隊合作精神 成大第一

哪個學校畢業生最受企業歡迎？根據調查，台灣大學連續四年 奪得榜首，成功大學、交通大學、清華大學、政治大學則緊追在後，排名第六的台灣科技大學是技職最優，淡江大學蟬聯十三年的私校冠軍。不過台大生「團隊合作」精神僅排名第四，落後成大、交大與清大。

報導日期：2010-04-01

新聞來源：自由時報

教授懷幼 帶團課輔3年如1日

交通大學教授高正忠號召跨校志工團隊，每周搭車到桃園縣弘化懷幼院義務課輔，三年來因弱勢兒童劇增，面臨經費斷炊窘境，所幸獲得圓夢金解圍，院方也鬆一口氣。

3年前，高正忠租車搭載清、交、竹教大等師生的「新竹組」，與桃園的「中央組」、「元智組」，每周分三天晚間「長征」位在大園鄉沿海偏僻的弘化懷幼院，每次上課二小時，採一對一教國中生，一對二教小學生。

「每回告急之際，總有善款來援！」高正忠說，他發起弘化懷幼公益計畫，靠捐獻支付教授與大學生的租車、保險費，每當錢快不夠，都有「及時雨」，證明人間有愛。

報導日期：2010-04-04

新聞來源：聯合報

交大光電學院國際會議廳啟用

交通大學台南分部光電學院於日前新建國際會議廳落成啟用，由捐贈的財團法人研華文教基金會舉行首次活動，舉辦TiC100校園創造力講座，並且為4月16日報名截止的創新商業模式應用大賽邀請學生踴躍參加。

交大光電學院主任林健正表示，國際會議廳的完成，要感謝研華文教基金會捐贊1,000萬元，加速內部裝潢及設備的採購，在日夜趕工下才能在今日啟用，並邀請國科會工程處長蔡明祺、台積電廠長王英郎等貴賓參與論壇。

研華文教基金會執行長劉慶聰表示，萬事起頭難，交大是我的母校，希望看到母校欣欣向榮，且積極開拓更多機會與空間，能讓更多優秀的學子有良好學習場所，非常榮幸參與捐贈此場所，讓知識在此匯聚，人才在此結緣。今年是TiC100邁入第12屆，交大培養出很多台灣高度創業熱忱與經理人，如群聯、無名小站等，都是交大校友，都是TiC100的競賽團隊。

報導日期：2010-04-07

新聞來源：經濟日報

沙躍家訪竹科 5 大總座迎貴客

中移動副總裁沙躍家一團人拜會新竹科學園區及竹科大廠，聯發科執行副總經理兼第2事業群總經理徐至強、台揚總經理顏信介、智邦董事長黃安捷、合勤董事長朱順一、東訊總經理關赫德，及瑞昱等網通、IC設計公司高層，親自到場迎接貴客，全力爭取中移動採購商機。

科學園區同業公會理事長謝其嘉預期，中移動未來釋出採購商機，可望帶動國內網通相關業者至少 1 至 2 年的業績成長。

沙躍家與交通大學校長吳重雨昨日在新竹交通大學簽訂MOU合作備忘錄，不過，沙躍家此行低調、簽約儀式要求主管辦位嚴禁媒體採訪，不展親和力的風格，在多位相繼來台大陸電信高層中相當罕見。

相對的，台灣廠商卻是熱絡迎接貴客；據了解，昨天中午，科學園區同業公會理事長謝其嘉居間安排多位竹科大廠與沙躍家會面，包括聯發科、台揚、智邦、東訊、合勤、瑞昱等多家廠商派出總座親自接待，沙躍家對於此次參訪竹科的行程及目的，則低調不願多談。

報導日期：2010-04-10

新聞來源：工商時報

交大績優導師《薪傳》春風化雨

看過電影《春風化雨》(Dead Poets Society)的觀眾，很難不被劇中那位特立獨行的心靈導師感動。交通大學自八十八學年度起推出績優導師推薦制度，十年來已有一九六位像電影中的心靈導師。校方特別將其中十一人和學生們互動的感人故事，編纂成《薪傳在交大》，七日舉行新書發表會。

科技法律研究所的助理教授林志潔，三年前進入交大接下導師，她認為師生之間最重要的是信任。開學之初，她會發給每位新生一包面紙，遇到什麼委屈或不滿，都可以找她談天、訴苦，「我會用面紙幫你們拭淚」。十張面紙若用完了也不必擔心，林志潔還會再發一盒抽取式面紙給學生。也有男學生卸下心防，在她面前哭得涕泗嘩拉，林志潔會像慈祥的母親傾

聽。

除了面紙外，林志潔也贈送學生名片盒、海綿布墊及象徵君子不器的水三樣東西，分別代表交大法 律人該有的專業思維，將自己視作吸水海綿不斷學習，希望學生成為水，保有品格向上的堅持，也要順應環境充滿彈性。

電子物理系副教授徐 琅，曾帶著六名成績瀕臨二一的學生，到「希望牧場」參觀殘而不廢的陳全鴻如何奮鬥再起的故事，讓陷入低潮的學生找到人生價值，並協助順利畢業。

被學生暱稱「小美老師」的工業工程管理系許錫美教授，現任潤泰全球公司總經理徐志漳畢業後，帶了一包家裡種的米扛到宿舍送給她。也曾有被連當三 次的學生最後感謝她。

報導日期：2010-04-08

新聞來源：中國時報

彭文理教授獲國家品質獎

交通大學講座教授的彭文理，長期主持「6 製程能力指標計量技術」研究成果豐碩，同時針對高科技產品良率及壽命品質衡量方法，研究創新Cpmk等指標，且被多本國際版教科書列入大學部品管課程教材、榮獲亞洲OR/MS1968-2006年論文發表數前20名及論文被引述前10名，提升我國全面品質管理國際學術地位，因而獲獎。

彭文理教授表示，未來將更加致力於卓越經營管理 的學術研究，將研究成果推廣至社會業界各階層和政府各部門，持續提升國家卓越經營管理學術研究在國際 上的學術地位，回饋社會，以不負行政院頒授「國家品質獎」的獎勵與期望。

報導日期：2010-04-13

新聞來源：工商時報

交大智慧城 科技也樂活 研 發號誌感應器 讓人不必空等紅燈

交通大學這幾年致力於節能減碳運動，除與國科會成立「ECO-CITY」的科技樂活城中心，結合產業、學術研究單位，研發各種節能器材，像是運動健身的節能計時腳踏車、電子病歷表及心臟感應器和防打瞌睡車 輛裝置等，還有智慧機器人帶你看病的研究成果。

交大教務長林進燈是這項計畫的主持人，他與研究團隊則投入影像研究中，結合交通路況中心，研 發出價格比國外低1倍、但效能更強的「即時智能號誌控制系統」車輛偵測器，這個車輛偵測器已裝在新竹科學園區園區一路及力行六路等路口，主要是監視路口的車輛狀況，進行感應與調整。

參與這項控制系統的蒲鶴章博士說，很多人都有紅燈空等的經驗，有時綠燈橫向根本沒車，但因紅燈還是得等到綠燈才能通行，研究團隊研發出的車輛偵測器，裝設在路口時，可感應到紅燈停等的車輛與長度，將紅燈轉換成綠燈，不僅可減少紅燈空等的情形，也成讓路口交通號誌變得更智慧人性化。

報導日期：2010-04-19

新聞來源：自由時報

大學競爭力排名 成大奪冠

台灣哪一所大學，最具競爭力？企業主眼中，成大第一，台大第二，淡江第三；「台清交成政」當中，交大落到第七，清大落到第十，政大甚至掉出前十名榜外，排名十五。發布調查的人資業者說，競爭力總評比包括校友向心力、畢業生素質提升排名等，知名學府的學生素質已經很高，進步空間相對有限。

104人力銀行和遠見雜誌共同發表2010大學評鑑，今年彙集多項指標，首度以總排名發布評鑑結果，成大排名第一，台大第二，淡江第三，逢甲第四，輔大第五，台科大第六，交大和中原並列第七，東海第九，清大第十。「台清交成政」當中，唯一落出十名榜外的是政大，交大和清大也在前十名的後段，甚至不如私立學校。104人力銀行經理方光瑋說，總排名的細項指標包括：畢業生整體表現、畢業生素質提升、自我能力提升排名、金融海嘯應變排名、以及校友向心力排名，不純粹是絕對的質和量，還有相對的進步幅度。

報導日期：2010-04-28

新聞來源：中廣新聞網

大專院校國語演講比賽 交大吳佩珊奪冠

由國父紀念館所主辦的「第37屆全國大專院校學生國語演講比賽」今天舉行，第一名為交大吳佩珊、第二名台北市立體育學院李俊彥，第三名台北市立體育學院陳韻楨，第四名為政大王炳忠，另有優勝5名。

國父紀念館表示，今年有全國各大專院校學生93位報名參加，報名人數創新高。

5個演講題目包括「我對高齡化社會的看法」、「家有一老如有一寶」、「我對死刑存廢的看法」、「我的打工經驗」、「我參加公益活動的經驗」，以選擇「我的打工經驗」為講題者最多。友聲

報導日期：2010-05-28

新聞來源：聯合報